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Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušební materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
 1. 
Oční čočka je
a)
dvojdutá
b)
dvojvypuklá
c)
ploskovypuklá
d)
vypuklodutá
2.
Oko nejvíce akomoduje při pozorování předmětů, které se nacházejí
a)
v blízkosti blízkého bodu
b)
v blízkosti dalekého bodu 
c)
v ohniskové vzdálenosti 
d)
v nekonečnu
3. 
Lidské oko je nejcitlivější na světlo 
a)
fialové
b)
červené
c)
modré
d)
žlutozelené
4.
U dalekozrakého oka je optická mohutnost oční čočky 

a)  
příliš malá a obraz vzniká před sítnici

b)  
příliš malá a obraz vzniká za sítnici
c) 
příliš velká a obraz vzniká za sítnici

  
d)
příliš velká a obraz vzniká před sítnici
5.  
Oko je krátkozraké


a)
má-li daleký bod v konečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý dále od oka
b) 
má-li daleký bod v konečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý blíže k oku

c)  
má-li daleký bod v nekonečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý dále od oka

d)  
má-li daleký bod v nekonečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý blíže k oku
6.
Obraz vytvořený oční čočkou je
a)
skutečný, zmenšený a přímý
b)  
neskutečný, zmenšený a převrácený


c)  
neskutečný, zmenšený a přímý
d)  
skutečný, zmenšený a převrácený
7.
Ze všech částí oka má největší index lomu

a)
rohovka
b)  
duhovka
c)  
sklivec
d)  
oční čočka
8.
Dalekozraký člověk   
a)
vidí dobře na blízko a ke korekci jeho vady se používají spojky


b)  
vidí dobře na blízko a ke korekci jeho vady se používají rozptylky

c) 
vidí dobře do dálky a ke korekci jeho vady se používají spojky


d) 
vidí dobře do dálky a ke korekci jeho vady se používají rozptylky
9.  
Při dopadu světelného paprsku na oko, prochází paprsek postupně jednotlivými částmi 
oka v tomto pořadí
a)   
čočkou, sklivcem, rohovkou, očním mokem


b) 
čočkou, očním mokem, rohovkou, sklivcem

c) 
rohovkou, očním mokem, čočkou, sklivcem


d) 
rohovkou, čočkou, očním mokem, sklivcem

10.  
Intenzitu světla, které vstupuje do oka, řídí zornice - otvor  
a)  
v rohovce
b)  
v sítnici
c)  
v duhovce
d)  
v oční čočce
11.  
Neprůhledným prostředím v oku je
a)  
oční čočka
b)   
duhovka
c)  
rohovka
d)  
sklivec
12.  
Konvenční zraková vzdálenost je 
a)   
je vzdálenost blízkého bodu od oka
b)
je vzdálenost dalekého bodu od oka
c) 
je vzdálenost oční čočky od sítnice
d) 
je optimální vzdálenost, z níž můžeme pozorovat předměty delší dobu bez větší námahy 

13.
Oko je schopno rozlišit dva body, které vidí pod zorným úhlem aspoň 
a)
1´´
b)  
10´´

c) 
1°
d) 
1´
14.
Při pozorování předmětů ve velké vzdálenosti 
a) 
je akomodace oka nejmenší a optická mohutnost oka nejmenší

b)  
je akomodace oka nejmenší a optická mohutnost oka největší
  
c)
je akomodace oka největší a optická mohutnost oka nejmenší

d)  
je akomodace oka největší a optická mohutnost oka největší
15.  
Konvenční zraková vzdálenost je

a)  
30 cm

b)  
25 cm

c)  
20 cm

d)  
15 cm
16.  
Oko je dalekozraké


a)  
má-li daleký bod v nekonečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý dále od oka

b)  
má-li daleký bod v nekonečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý blíže k oku
c) 
má-li daleký bod v konečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý blíže k oku

d)
má-li daleký bod v konečné vzdálenosti od oka a blízký bod posunutý dále od oka

17.
Krátkozraký člověk 

a) 
vidí dobře do dálky a ke korekci jeho vady se používají spojky


b)  
vidí dobře do dálky a ke korekci jeho vady se používají rozptylky
  
c)
vidí dobře na blízko a ke korekci jeho vady se používají spojky


d)  
vidí dobře na blízko a ke korekci jeho vady se používají rozptylky
18.
Zrakový vjem se při normálním osvětlení zachovává po dobu přibližně 
a)
0,1 s
b)  
10 ms

c) 
1 ms
d) 
1 s
19.
U krátkozrakého oka je optická mohutnost oční čočky 

a)  
příliš malá a obraz vzniká před sítnici

b)  
příliš malá a obraz vzniká za sítnici
c) 
příliš velká a obraz vzniká za sítnici

  
d)
příliš velká a obraz vzniká před sítnici
20.
Člověk vnímá zrakem přibližně  
a)
20 % informací
b)  
40 % informací

c) 
60 % informací


d) 
80 % informací
21.
Určete správné tvrzení  
a)
Tyčinky i čípky reagují na intenzitu světla.
b)  
Tyčinky reagují na intenzitu světla a čípky umožňují rozeznávat barvu světla.

c) 
Čípky reagují na intenzitu světla a tyčinky umožňují rozeznávat barvu světla.
d) 
Tyčinky i čípky umožňují rozeznávat barvu světla.
22.
Žlutá skvrna   
a)
je místo, ve kterém vystupuje oční nerv z oční koule
b)  
je místo, ve kterém praskla oční žilka

c) 
je místo největší citlivosti sítnice
d) 
je místo, ve kterém nevzniká zrakový vjem
Příklady

1. 
Lidské oko je kulovitý útvar o průměru 24 mm. Na základě této informace určete 
ohniskovou vzdálenost oka a jeho optickou mohutnost.




2.  
Z jaké vzdálenosti můžeme rozlišit oba reflektory automobilu, jestliže vzdálenost os 
reflektorů je 1 m?  


3.  
Jak daleko od sebe by museli být dva lidé na povrchu Země, abychom je byli schopni 
rozlišit z letadla, které letí ve výšce 10 km nad povrchem Země?


4. 
Jak velké detaily jsou schopni rozlišit kosmonauti z oběžné dráhy ve výšce 500 km. 
5.  
Laserová tiskárna HP LaserJet 1200 má rozlišení 1200 dpi (dots per inch = bodů na 
palec). V jaké vzdálenosti od vytisknuté stránky se již projeví bodová struktura tisku?






6.  
Vzdálený bod krátkozrakého oka člověka se nachází ve vzdálenosti 60 cm. Jakou 
optickou mohutnost mají mít jeho brýle, aby byl jeho daleký bod v nekonečnu?  
7.
Blízký bod dalekozrakého oka člověka je ve vzdálenosti 1 m. Jaké brýle potřebuje tento 
člověk, aby mohl číst ze vzdálenosti 25 cm?



8.
Při čtení vidí žák text knihy, je-li kniha ve vzdálenosti 10 cm od jeho očí. Určete, jaký typ 
brýlí potřebuje ke korekci své vady a jaká je jejich optická mohutnost.
9.
Blízký bod krátkozrakého oka se nachází ve vzdálenosti 20 cm. Jaká je optická 
mohutnost brýlí, kterou použijeme ke korekci této vady?


K zamyšlení:

1.
Jak při pohledu na člověka stojícího proti vám v dioptrických brýlích poznáme, zda je 
krátkozraký nebo dalekozraký?


2. 
Krátkozrací lidé mají lepší předpoklady pro práci s drobnými předměty než lidé 
se zdravým zrakem. Vysvětlete.


3. 
Proč člověk vidí špatně pod vodní hladinou? 



4.
Proč starší lidé potřebují ke čtení brýle? 

5.
Proč krátkozrací lidé ve stáří často brýle nepotřebují?
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